



vertraulich

Landeshauptstadt Dresden
Der Oberbürgermeister

Fraktion Alternative für Deutschland
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden
Mitglied des Stadtrates
Heiko Müller

GZ: (OB) GB 3 02 14

Datum: 20. JULI 2021

Asyl-Zahlen
AF1547/21

Sehr geehrter Herr Müller,

zu Ihrer Anfrage erlaube ich mir zunächst den Hinweis, dass kein Anspruch auf Beantwortung nach § 28 Abs. 6 SächsGemO besteht, weil die Anfrage keine einzelne Angelegenheit der Gemeinde betrifft.

Die Fragen sind auf einen ganz allgemeinen Überblick über statistische Angaben zu den in Dresden lebenden Migrantinnen und Migranten im Kontext Flucht und Asyl gerichtet. Damit erfüllen die hinterfragten Konstellationen nicht die vom Sächsischen Obergericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit als „konkreter Lebenssachverhalt“ (SächsOVG, Urt. v. 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: „Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.“). Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran fehlt es hier.

Soweit ich jedoch ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von Ihnen aufgeworfenen Anfrage habe, beantworte ich diese – ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen für künftige vergleichbare Konstellationen – dennoch wie folgt:

1. **„Wie setzte und setzt sich die ausländische Bevölkerung in Dresden, unterteilt nach EU-Bürgern, Personen im Kontext Flucht und Asyl und sonstigen Drittstaatsangehörigen, zusammen? Bitte nach den Kalenderjahren 2014 bis 2020 (jeweils zum 31. Dezember) und 2021 (zum 30. Juni) aufschlüsseln.“**

Die Aufschlüsselung nach Staatsangehörigkeiten der ausländischen Dresdner Bevölkerung finden Sie in der Tabelle im Anhang 1. Zur Anzahl der Personen in Dresden im Kontext Flucht und Asyl und sonstigen Drittstaatsangehörigkeiten finden Sie eine Übersicht im Anhang 2.

2. „Wie ist die Verteilung zum Stichtag 30. Juni 2021 (alternativ auch 31.12.2020) der aufhältigen Ausländer nach Staatsangehörigkeiten?“

Da das erste Halbjahr 2021 noch nicht ausgewertet ist, verweise ich auch hier auf Anhang 1.

3. „Wie ist die Verteilung zum Stichtag 30. Juni 2021 (alternativ 31.12.2020) der aufhältigen Ausländer nach Staatsangehörigkeiten, die im Kontext Flucht und Asyl in Dresden leben?“

Unter die Fragestellung werden diejenigen Personen gefasst, die sich im laufenden Asylverfahren befinden, deren Asylantrag abgelehnt wurde oder die sich im Besitz eines Aufenthaltstitels nach Abschnitt 5 des Aufenthaltsgesetzes befinden. Der Personenkreis umfasst insgesamt 12.266 Personen zum Stichtag 30. Juni 2021. Die Aufschlüsselung nach Staatsangehörigkeiten finden Sie in der Tabelle im Anhang 3.

4. „Wie ist die Verteilung zum Stichtag 30. Juni 2021 (alternativ 31.12.2020) der aufhältigen im Kontext Flucht und Asyl stehenden Ausländer nach Altersgruppen?
Bitte unterteilen Sie nach 1-17 Jahre und über 18 Jahre.“

Die Altersgruppe bis 17 Jahre umfasst 2.985 Personen, die Altersgruppe über 17 Jahre 9.281 Personen.

Mit freundlichen Grüßen



Dirk Hilbert

Anlagen **Detlef Sittel**
Erster Bürgermeister

Anhang 1

1.2.14 Ausländische Bevölkerung am Ort der Hauptwohnung nach 1. Staatsangehörigkeit 2014 bis 2020

Staatsangehörigkeit	2014	2015	2016	2017	2019	2020
Ausland insgesamt	27.796	33.810	37.400	41.154	47.138	48.395
Anteil an Bevölkerung in Prozent	5,1	6,2	6,8	7,4	8,4	8,6
Europa	15.471	16.621	17.311	18.276	20.762	21.486
dar. EU-Staaten insgesamt ¹⁾	9.502	10.129	11.098	11.425	12.982	13.466
Bulgarien	640	697	741	787	981	1.063
Frankreich	558	538	528	573	578	559
Griechenland	575	578	617	611	670	673
Vereinigtes Königreich Großbritannien	337	326	343	349	267	277
Italien	891	1.020	1.099	1.173	1.229	1.214
Kroatien	125	176	237	250	326	316
Niederlande	168	180	183	193	208	207
Österreich	434	436	438	479	490	484
Polen	1.450	1.545	1.743	1.859	2.080	2.194
Portugal	537	545	608	578	559	555
Rumänien	622	751	982	1.055	1.313	1.388
Slowakei	325	350	368	423	535	704
Spanien	602	600	605	601	621	619
Tschechische Republik ²⁾	894	968	1.076	1.188	1.463	1.531
Ungarn	726	803	877	895	898	930
Albanien	61	211	119		386	432
Moldau, Republik	196	194	201	338	478	550
Russische Föderation ³⁾	2.204	2.326	2.312	2.362	2.730	2.727
Serbien/Montenegro/Kosovo ⁴⁾	570	751	591	583	664	703
Türkei	828	838	818	867	1.152	1.199
Ukraine	1.531	1.589	1.592	1.595	1.632	1.667
Afrika	1.595	1.935	1.737	1.906	3.186	3.216
dar. Ägypten	140	187	195	272	322	328
Eritrea	222	296	267	261	590	568
Libyen	135	185	173		638	558
Tunesien	264	281	221	235	387	442
Amerika	1.651	1.729	1.720	1.866	2.236	2.199
dar. Brasilien	283	302	232	262	332	328
Vereinigte Staaten	544	557	576	573	566	555
Asien	8.844	11.444	11.645	13.339	19.654	20.058
dar. Afghanistan	263	707	591	677	1.827	1.945
China	2.077	2.316	2.425	2.600	2.964	2.926
Georgien	142	182	186	291	396	382
Indien	860	930	950	1.079	1.615	1.729
Irak	270	554	465	645	1.279	1.316
Iran, Islamische Republik	242	285	294	356	780	785
Japan	276	279	270	282	297	253
Korea, Republik	434	473	520	596	605	549
Libanon	126	159	139		319	320
Pakistan	233	484	422	405	535	580
Syrien, Arabische Republik	808	1.887	2.195	2.948	5.159	5.284
Vietnam	1.667	1.634	1.630	1.605	1.699	1.699
Australien und Ozeanien ⁵⁾	235	2.081	4.987	5.767	1.300	1.436

Anmerkungen: ¹⁾ EU-Mitgliedschaft Stand: 01.01.2019

²⁾ einschließlich ČSFR

³⁾ einschließlich Sowjetunion

Quellen: Melderegister der LH Dresden
Kommunale Statistikstelle

Anhang 2

Asyl-Monitoring

#	Kategorie Ebene 0	Kategorie Ebene 1	Erläuterungen	Monat	Dez	Dez	Dezember	Dezember	Dezember
				Jahr	2016	2017	2018	2019	2020
1	Ausländer-/Asylzahlen								
2	Asylbewerber (AY)	Asylbewerber	Asylbewerber im Verfahren	2.959	1.747	1.511	1.139	983	
6	Asylberechtigte (AB)	Asylberechtigte	AE § 25 Abs.1/NE § 26 Abs.3		50	137	250	234	
7	Ausländer mit Flüchtlingsanerkennung	Ausländer mit Flüchtlingsanerkennung	AE § 25 Abs.2 Satz 1 Alternative 1		3.913	4.546	4.662	4.635	
8	Ausländer mit Subsidiärschutzanerkennung	Ausländer mit Subsidiärschutzanerkennung	AE § 25 Abs.2 Satz 1 Alternative 2		1.432	1.664	1.616	1.760	
9	Ausländer mit Abschiebungsschutz	Ausländer mit Abschiebungsschutz	AE § 25 Abs.3		376	630	845	920	
10	abgelehnte Asylbewerber (AA)	abgelehnte Asylbewerber		997	1.340	1.584	1.573	1.713	
16	Kontingentflüchtlinge	Kontingentflüchtlinge			1.151	1.118	1.120	1.069	
17	Bürgerkriegsflüchtlinge - Aufnahme durch Land	Bürgerkriegs- und Resettlementflüchtlinge	AE § 23 Abs.1		86	85	69	62	
18	Bürgerkriegsflüchtlinge - Aufnahme durch Bund	Bürgerkriegs- und Resettlementflüchtlinge	AE § 23 Abs.2		122	138	168	152	
19	Resettlementflüchtlinge - RS	Bürgerkriegs- und Resettlementflüchtlinge	AE § 23 Abs.4		25	28	22	37	
20	EU-Ausländer	EU-Ausländer			11.080	12.000	12.471	11.916	
21	Unerlaubt eingereiste Ausländer	Unerlaubt eingereiste Ausl.	AE § 15a		16	24	26	19	
22	sonstige Ausländer aus Drittstaaten	sonst. Ausl. aus Drittstaaten			19.365	20.457	22.232	23.264	
23	Gesamtanzahl Ausländer	Gesamt Ausländer	auf Basis ADVIS System		40.703	43.922	46.193	46.764	
24	Gesamtzahl Ausländer mit Hauptwohnsitz in Dresden	Gesamtzahl Ausländer mit Hauptwohnsitz in Dresden	auf Basis Melderegister		41.154	44.665	47.138	48.395	

*(ehemals Syrien, Irak, Iran, Eritrea, Somalia) ab 08/ 2019 nur noch Syrien u. Eritrea

**Albanien, Algerien, Bosnien-Herzegowina, Ghana, Kosovo, Marokko, Montenegro, Nordmazedonien, Senegal, Serbien, Tunesien

Anhang 3

Zu Frage 3: Aufschlüsselung nach Staatsangehörigkeiten – Personen im Asylverfahren, Personen, deren Asylantrag abgelehnt wurde und Personen, die sich im Besitz eines Aufenthaltstitels nach Abschnitt 5 des Aufenthaltsgesetzes befinden.

Staatsangehörigkeit	Anzahl
Afghanistan	1738
Ägypten	16
Albanien	22
Algerien	45
Angola	.
Armenien	22
Aserbaidshan	48
Äthiopien	35
Bangladesch	.
Benin	.
Bosnien und Herzegowina	21
Brasilien	.
Chile	.
China	11
Cote d'Ivoire	.
Eritrea	540
Estland	.
Gambia	11
Georgien	174
Ghana	.
Guinea	15
Guinea-Bissau	.
Indien	129
Irak	978
Iran, Islamische Republik	401
Israel	.
Japan	.
Jemen	.
Jordanien	10
Kambodscha	.
Kamerun	16
Kasachstan	11
Kenia	.
Kirgisistan	20
Kolumbien	.
Kongo	.
Kosovo	31
Kuba	.
Lettland	.
Libanon	212
Liberia	.

Libyen	404
Litauen	.
Marokko	103
Moldau, Republik	94
Montenegro	.
Mosambik	.
Myanmar	26
Nepal	.
Nigeria	16
Nordmazedonien	16
ohne Angabe	.
Pakistan	195
Palästinensische Gebiete	62
Philippinen	.
Polen	.
Republik Sudan	.
Russische Föderation	1000
Saudi-Arabien	.
Senegal	.
Serbien	46
Sierra Leone	.
Simbabwe	.
Somalia	234
Sonstige afrikanische Gebiete	.
Sonstige Asiatische Staaten	21
Sonstige europäische Gebiete	.
Sri Lanka	.
staatenlos	62
Südafrika	.
Syrien, Arabische Republik	3605
Tadschikistan	.
Tschechische Republik	.
Tunesien	156
Türkei	268
Ukraine	478
ungeklärt	605
Usbekistan	40
Venezuela	138
Vereinigte Staaten	.
Vietnam	74
Weißrussland	22
Zentralafrikanische Republik	.
Gesamt	12266

Personenzahlen unter 10 wurden aus Datenschutzgründen anonymisiert.